

日本 2009 年度增配國中小兼課教師 1 萬 4,000 人

• 2008 年 12 月 18 日 日本 每日新聞

2008 年 12 月 17 日，日本政府同意文部科學省（教育科學部）在 2009 年預算案中，編列公立國中小學約 1 萬 4,000 人兼課教師（相當代課教師）經費預算的方針。這個人數是 2008 年度 7,000 人的 2 倍，以期做為新學習指導要領增加理數教育教學的因應措施。

但是，對於文部科學省原定增加 1,500 名教職員的要求，則是僅同意增加 800 人。私立學校補助金則是較 2007 年度減少 1%。

1 萬 4,000 人兼課教師中之約 1 萬人，將配置在國小 4 年級至 6 年級及國中擔任 2009 年度開始實施新學習指導要領所增加的算數、數學、理科等學科教學。兼課教師也同時必須協助老師負責少人數教學。其他約 4,000 名兼課教師則是因應協助中途輟學生、外國籍學童的日本語教學、國中規定必修的武道教育等工作。

兼課教師的需求人數，是以每週 12 小時工作時間作為基準計算。文部科學省為因應新學習指導要領所提出原定計畫要求兼課教師人數（以每週 40 小時工作時間為基準）是 1 萬 1,500 人；另外，也要求每週 12 小時工作時間為基準的 1 萬 500 人。

有關私立學校補助金方面，2008 年 7 月日本政府已經確定 2009 年度編列預算中刪減 3% 的方針，大學相關團體等對此現象均提出抗議意見。